

Содержание и значение уголовных правоотношений

Уголовное законодательство начало формироваться ещё в Древней Руси как реакция общества на опасные деяния. Юридическая теория данной отрасли появилась позднее, при этом описание её предмета, с которым согласно большинство современных юристов, было сформулировано только в конце 20 века. Ознакомиться с историей развития криминальной науки можно, например, в википедии.

Понятие

Уголовно-правовые отношения – это разновидность общественных отношений, которые возникают после совершения лицом преступления, и регулируются нормами уголовного законодательства. Они возникают между гражданином и государством и состоят из взаимных прав и обязанностей. Эти отношения являются предметом уголовного права.

Для возникновения одного из видов уголовно-правовых отношений необходимо совершение лицом деяния, за которое УК РФ предусмотрено наказание. Отсутствие нормы конкретного нарушения означает, что поступок не может быть квалифицирован как преступление. Аналогию права, применяемую в гражданском судопроизводстве, нельзя использовать, допускается только прямое толкование статей УК.

Образцом отставания законодательства долго являлось отсутствие киберпреступлений в нормативном акте. Житель небольшого российского городка заинтересовался созданием компьютерных вирусов. Для того чтобы проверить свою работу, он распространил вредоносную программу, нацеленную на удаление файлов на компьютере. Вирус быстро стал популярным, безвозвратно уничтожив огромное количество информации. Хакер был найден, однако наказать его не удалось, необходимой статьи не существовало. Законодатель обязан нормативно урегулировать каждое общественно-опасное действие и бездействие, своевременно и оперативно заполнить все пробелы в законе.

Теория юриспруденции называет субъектом криминального правоотношения:

1. Лицо, достигшее определённого возраста. По общему правилу – 16 лет, для тяжких преступлений – 14 лет.
2. Вменяемый человек.

3. Должностное лицо в силу профессиональных и служебных функций.
4. Лица без гражданства и иностранные граждане.

В юридической теории для обозначения одной из сторон используется термин «гражданин», который обычно понимается как любой человек. Такой подход является слишком обобщённым, не соответствующим смыслу УК РФ.

Виды правоотношений

Правоприменительная практика выделила разные виды уголовно-правовых отношений.

В настоящий момент их два:

- охранительные;
- регулятивные.

Они имеют тесную взаимосвязь, дополняя друг друга и формируя полноценную систему. Специфика такого деления в том, что разновидности качественно заменяют друг друга в момент совершения преступного деяния.

Регулятивные уголовные правоотношения

Они подразумевают отказ гражданина совершать деяния, содержащие признаки правонарушений, регулируемых УК РФ.

Существует 2 формы законопослушного поведения:

1. Отказ от совершения правонарушения. Гражданин, не совершавший убийство, таким путём будет исполнять свою обязанность, предусмотренную законом. В данном случае речь идёт о пассивном взаимодействии с государством, совершение каких-либо активных действий не требуется.
2. Выполнение правомерных действий, образец которых прописан в УК РФ. Ст. 124 предусматривает оказание врачом медицинской помощи больному.

Невыполнение обязательных действий будет основанием для применения санкций статьи. Однако нужно понимать, что виновным лицо будет признано, если оно не только имело возможность оказать помощь, но и было обязано это сделать для исполнения своих трудовых функций. Структура нормы, предусматривающей такое начало уголовных правоотношений, всегда включает в себя условие, при котором гражданин обязан совершить указанное действие.

Против врача было выдвинуто обвинение в неоказании медицинской помощи на борту самолёта, где он был обычным пассажиром. В ответ на речь прокурора, медик указал, что находился в отпуске, а на борту отсутствовали необходимые препараты и инструменты. Смерть пассажира наступила не из-за бездействия врача. Суд согласился с доводами обвиняемого и признал его невиновным.

У государства в данном случае также существуют определённые обязанности. Их главная цель – обеспечить условия для реализации требований нормативных актов.

Для формирования законопослушного поведения в школах на уроках обществознания кратко преподаются основы права. Согласно конспектам уроков и лекций, преподаватель разъясняет классу как общие теоретические положения, так и конкретные нормы закона. Для закрепления материала ученики сдают контрольные и тесты, составляют презентации.

Суд не может наказать за нарушение норм, которые не были опубликованы надлежащим способом. Опубликование в Российской газете является правомерным способом информирования населения о нормативном акте. Законодатель обязан обеспечить правильное толкование статей, которым в первую очередь занимается Верховный суд РФ.

Если гражданин не ознакомился с опубликованным надлежащим образом нормативным актом, он всё равно будет признан судом виновным, неиспользование права не является основанием для снятия ответственности.

Для наступления отдельных регулятивных взаимоотношений требуется наступление конкретных обстоятельств, например:

- вступление в силу решения суда об уплате алиментов, вынесенного на имя нарушителя;
- получение информации о совершении преступления;
- бедствие на воде.

Против капитана теплохода было начато производство в связи с неоказанием помощи людям, терпящим бедствие. В ходе следствия было установлено, что помощь другому судну грозила серьёзной опасностью для теплохода. Решение обвиняемого было в первую очередь обусловлено желанием обеспечить безопасность своих пассажиров и экипажа. Решением суда обвинение с капитана было снято.

Охранительное уголовно-правовое отношение

Оно возникает после совершения человеком преступления и качественно отличается содержанием от регулятивного. Гражданин обязан понести наказание с сохранением права индивидуальной ответственности, а государственные органы вправе привлечь преступника к ответственности, и обязаны назначить наказание за противоправное деяние.

Человек совершил преднамеренное убийство. В результате следственных действий преступник был найден и осуждён к отбыванию наказания в виде лишения свободы. Охранительные взаимоотношения осуждённого и государства начались после совершения убийства и прекратились после окончания тюремного заключения в момент официального погашения судимости.

Главная цель государства в данном случае – восстановление общественных взаимоотношений и социальной справедливости после преступного посягательства. Неочевидной целью является возвращение человека в общество, проведение исправительных мероприятий, направленных на формирование законопослушного поведения. Права и свободы людей должны сохраняться при любых обстоятельствах.

Охранительная правовая связь делится на 3 стадии:

1. По поводу преступления – с момента деяния до вступления в силу приговора суда.
2. По поводу наказания – до момента завершения наказания или освобождения от него.
3. По поводу судимости – до момента её погашения или снятия.

Завершиться охранительные взаимоотношения могут на любой стадии. Лицо, добровольно сознавшееся в даче взятки, освобождается от ответственности по УК РФ, то есть ещё на 1 стадии. Возможна ситуация, когда срок для исполнения решения суда истекает, тогда государство обязано прекратить правоотношение во время второй стадии. Помимо главного уголовного закона, важную роль здесь играет Процессуальный кодекс.

Охранительные уголовно-правовые правоотношения могут быть прекращены по причинам, не зависящим от воли субъектов:

- освобождение от санкции по легальным основаниям;
- в соответствии с актами амнистии или помилования;
- в связи со смертью виновного;
- в результате внесения изменений в действующее законодательство.

Не каждое преступное деяние влечёт за собой появление охранительной связи. Так, преступление, которое не было обнаружено, останется неизвестным для одного из субъектов – государства, а значит, не будут приняты меры по восстановлению нарушенных прав. Главную цель невозможно будет реализовать.

Незамеченным в России может остаться браконьерство. Масштабы незаселённых территорий страны и несовершенство природоохранных организаций приводят к тому, что некоторые факты нелегальной охоты остаются безнаказанными и попросту пропущенными государственными органами. Подтверждение этому можно найти на форумах в интернете, где браконьеры делятся историями об отстреле редких животных, схемами для изготовления запрещённых орудий охоты.

Особенности криминальных правоотношений

Для правильного понимания системы права России нужно знать, в чём особенности уголовно-правовых отношений:

1. Относятся к преступным действиям или бездействиям.
2. Имеют объект, то есть направлены против кого-то или что-то.
3. Одним из субъектов всегда является государство в лице судебных или правоохранительных органов.
4. Их содержание формируется конкретными статьями УК РФ, в которых указана чёткая формулировка деяний, влекущих за собой применений санкций.
5. Имеют полный состав преступления в соответствии с конкретной статьёй.

Во время изучения юриспруденции рекомендуется составлять сравнительные таблицы, включающие различные области права: уголовное, административное, гражданское и другие.

Все указанные особенности важны для правильной квалификации преступления в суде, назначения наказания. Прораб, ответственный за охрану труда, предоставил строителям некачественные каски. В результате несчастного случая здоровью одного из работников был причинён тяжкий вред.

Ясно, что преступное деяние направлено на конституционные права и свободы граждан и соответствует статье 143 УК РФ. В ходе следствия выяснилось, что действия прораба были совершены умышленно, а целью была жизнь пострадавшего. После выявления новых обстоятельств,

изменились объект правонарушения и норма закона, которой соответствуют действия преступника. Судом было назначено более тяжкое наказание, чем предложенное прокурором первоначально.

С общественными взаимоотношениями, защитой которых занимается государство, можно ознакомиться, прочитав оглавление УК РФ. Это своеобразная помощь населению в формировании правомерного поведения.